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«Είπανε ψέµατα πως η αγάπη κάστρα καταλύει και σίδερα λυγίζει. Η αγάπη 
µόνο εύπλαστη ύλη, µαλακή µπορεί να συγκινήσει.… Όλα κάποτε κουράζουν, 
φθίνει το αρχικό τους νόηµα, ξεθωριάζει η «εικόνα» τους σαν παλιά ζωγραφιά, 
σαν πολυκαιρισµένα, κιτρινισµένα φύλλα βιβλίου. Όλα κάποτε,… εκτός απ’ την 
αγάπη». 

Αµαλία Κ. Ηλιάδη 

Ο ερωτευµένος έφηβος ενθουσιάζεται,  παθιάζεται, εξέρχεται του εαυτού του. Νιώθει 
µια τεράστια ψυχική ευφορία και αναζητά όλο και περισσότερο χρόνο µε τον/τη 
σύντροφό του/της. Η χρονική αυτή φάση είναι εξαιρετικά ουσιαστική για τον ίδιο που 
τη βιώνει. Άλλωστε, στην έναρξη της ερωτικής του ζωής µπορούµε να δούµε  αρκετά 
στοιχεία της προσωπικότητάς του, όπως αυτή έχει δοµηθεί , εκτός των άλλων 
επιδράσεων, και από τα αδιαµεσολάβητα-ανεπεξέργαστα πρότυπα µε τα οποία 
µεγάλωσε. 

Ο έφηβος δεν είναι πλέον παιδί. Ελκύει και ελκύεται και θέλει να «δοκιµάσει» την 
εγγύτητά του προς το αντικείµενο του πόθου του. Παρόλα αυτά, και αναγνωρίζοντας 
την πληροφόρηση που ο έφηβος ήδη έχει από τους συνοµηλίκους, την 
τηλεόραση  και το διαδίκτυο, δε θα πρέπει να αµελήσουµε να του µεταδώσουµε 
ποιοτικές  πληροφορίες. Δε θα πρέπει να ξεχνάµε ωστόσο, ως Δηµόσιο Σχολείο και 
ως εκπαιδευτικοί του εφήβου, πως θα πρέπει να καταστήσουµε σαφές πως η ερωτική 
πράξη δεν είναι ούτε προϊόν µιµητισµού: «το έχουν κάνει όλοι», αλλά ούτε και 
πίεσης: «ή το κάνουµε ή χωρίζουµε». Ο έρωτας είναι υπέροχος όταν µοιράζεται και 
βιώνεται εξίσου και από τους δύο και ταυτόχρονα συντελείται υπό την σκέπη 
ευγενών συναισθηµάτων. Ο ίδιος, όµως,  κρύβει και µια αποµυθοποίηση και, ενίοτε, 
βαθιά απογοήτευση. Ο κόσµος του εφήβου καταρρέει και ο ερωτευµένος έφηβος 
βυθίζεται στη θλίψη του, αποσύρεται και αποµονώνεται: του επιτρέπουµε να το 
ζήσει. Του δίνουµε το χώρο και τον χρόνο που χρειάζεται. Δεν ξεχνάµε ποτέ πως ο 
νέος άνθρωπος εισάγεται σταδιακά στον κόσµο των ενηλίκων, στο δικό µας κόσµο 
που µπορεί να είναι την ίδια στιγµή γοητευτικός και σκληρός, παράλογος και 
συναρπαστικός… 

Δυστυχώς, η κοινωνία µας διακρίνεται από µία αντιφατική στάση έναντι του 
έρωτα. Από την µία τον θεοποιεί και τον προβάλλει ως δικαίωµα του ανθρώπου και 
από την άλλη τον υποβαθµίζει, τον περιορίζει µόνο στο σαρκικό επίπεδο, τονίζει 
µονοµερώς την επιθυµία ως συστατικό του στοιχείο και δεν διδάσκει την αγάπη ως 
κυρίαρχο συστατικό και τελικό στόχο του έρωτα. Αυτή η ιδεολογική αντίφαση έναντι 



του έρωτα πηγάζει, ίσως, από καταπιεσµένες ψυχολογικές καταστάσεις, αλλά και από 
το γεγονός ότι σήµερα έχουµε θεοποιήσει όχι την έννοια της ελευθερίας, κάτι που θα 
ήταν κατανοητό, αλλά την έννοια του «δικαιώµατος», κάτι που αφήνει στο περιθώριο 
οποιαδήποτε οριοθέτηση. Γιατί, τελικά, το πρόβληµα δεν είναι αν  πρέπει να θέλουµε, 
να επιδιώκουµε τον έρωτα στην εφηβική ηλικία, αλλά ποιό είναι το περιεχόµενο που 
του δίνουµε σε αυτή την κρίσιµη ηλιακή φάση. Γιατί σήµερα καταργήσαµε µεν την 
υποκρισία παλαιοτέρων εποχών, αλλά  θριαµβεύει πλέον η ασυδοσία. 

Η εποχή µας αποϊεροποίησε τον κόσµο και την ζωή. Αναµφισβήτητα, είναι εύλογη 
η δυσαρέσκεια για την ηθικιστική λειτουργία, στο παρελθόν και στο παρόν, θεσµών, 
όπως η  Εκκλησία, η οικογένεια, η δικαιοσύνη, ακόµη και η εκπαίδευση. Αυτό όµως 
δεν σηµαίνει ότι αυτοί οι θεσµοί δεν πρέπει να θεωρούνται ιεροί για τον άνθρωπο και 
τον κόσµο.  Και «ιερός» δεν σηµαίνει µαγικός ή ανεξέλεγκτος.  Ιερός σηµαίνει άξιος 
σεβασµού.  Ο σεβασµός δεν επιβάλλεται από τον νόµο. Διδάσκεται µε το παράδειγµα 
των προηγούµενων γενεών. Είναι κανόνας της παράδοσης. Είναι κανόνας της 
ταυτότητας ενός λαού, της ιστορίας και του πολιτισµού του. Άλλωστε, πολιτισµός 
χωρίς ιερότητα είναι πολιτισµός καταδικασµένος στην ισοπέδωση και την 
εξαφάνιση. 

Ιερότητα πάλι δεν σηµαίνει άρνηση της αλήθειας και  απουσία κριτικής. Γιατί τα 
πρόσωπα δεν ταυτίζονται µε τους θεσµούς. Τα λάθη τους, οι αποτυχίες τους είναι 
αναγκαίο να κρίνονται και να αντιµετωπίζονται κάτω από το άπλετο φως της 
αντικειµενικής, κατά το µάλλον ή ήττον, κριτικής προσέγγισης. 

Στα ασύδοτα δικαιώµατα που κραδαίνονται ως άλλη «δαµόκλειος σπάθη» για την 
ουσιαστική δηµοκρατία,  έρχεται να συµβάλει η απόλυτη κυριαρχία των ολίγων που 
έχουν στα χέρια τους τα ΜΜΕ, την διαχείριση του «µεγάλου κεφαλαίου», – δηµοσίου 
και ιδιωτικού χρήµατος,  και εποµένως την δυνατότητα να συνασπίζουν κοντά τους 
ανθρώπους που κρίνουν µε βάση µόνο το συµφέρον τους. Γι’ αυτό και στην 
σύγχρονη δηµοκρατία η συζήτηση περί ηθικής είναι εντελώς υποκριτική. Με τον 
τρόπο αυτό, όµως, η κοινωνία µας  δεν πορεύεται βάσει αρχών και αξιών, αλλά βάσει 
των ανθρώπινων ιδιοτελειών.  Όλα είναι δικαίωµα του καθενός, αρκεί να µη σε 
συλλάβουν να προκαλείς το κοινό αίσθηµα, το οποίο κι αυτό διαµορφώνεται. Κι εδώ 
ισχύει ένας βαθυστόχαστος καβαφικός στίχος: « Αν ήµουν ακαλαίσθητος κι αν 
µυστικά το είχα προστάξει, θα έβγαζαν πρώτο οι κόλακες και το κουτσό µου αµάξι» 
(«Εύνοια του  Αλεξάνδρου Βάλα»).  Εποµένως, η συζήτηση δεν γίνεται για την ουσία 
της ηθικής, δηλαδή για το αν υπάρχει καλό ή κακό, σωστό ή λάθος, συνείδηση ή όχι, 
αλλά για την επιφάνειά της.  Η δηµοκρατία µας στηρίζεται στο «φαίνεσθαι» και όχι 
στο «είναι». 

Άρα, και η συζήτηση περί του έρωτα µένει αναγκαστικά στο επίπεδο του 
«φαίνεσθαι». Γιατί καταργώντας τα όρια ή συµπνίγοντάς τα, ουσιαστικά, µέχρι το 
τέλος της παιδικής ηλικίας, στην ουσία οδηγούµαστε προς τα εκεί. Στην 
καταπιεσµένη πραγµατικότητα που µεγαλώναµε οι παλιότερες γενιές, η κινδυνολογία 
για τον έρωτα διέσωζε κάποιον σεβασµό στην ιερότητά του.  Εµείς καλούµασταν να 
επιλέξουµε αν θα εκδηλώναµε τον έρωτά µας ή όχι, και, κυρίως, µας αφηνόταν ένα 
περιθώριο να λειτουργήσουν τα συναισθήµατά µας, τα καρδιοχτύπια µας, ποθούσαµε, 



αλλά και περιµέναµε ταυτόχρονα. Είχαµε γνώση των συνεπειών των επιλογών µας 
και λειτουργούσε το αίσθηµα,  η ανάγκη της περίσκεψης. 

Σήµερα,  ενώ οι έφηβοι λειτουργούν χωρίς ιδιαίτερες πιέσεις στο θέµα του έρωτα, δεν 
έχουν πολλά περιθώρια ελευθερίας.  Ό,τι σου δίνεται ως δικαίωµα, αναρωτιέσαι 
εύλογα γιατί να µην το εξασκήσεις. 

Κατ’ αρχάς θεωρώ πως είναι πολύ σπουδαίο να ενηµερώνουµε τους εφήβους 
µαθητές/τριές µας σχετικά µε τις διαφυλικές σχέσεις. Με απλότητα, σοβαρότητα και 
ειλικρίνεια οφείλουµε να τους τονίζουµε ότι το σώµα τους, όπως, άλλωστε, το 
πνεύµα και η ψυχή τους, είναι συστατικό στοιχείο της ύπαρξής τους. Ότι τους δόθηκε 
για να αγαπούνε τον συνάνθρωπο µέσα από την σκέψη, την καρδιά τους, τις 
αισθήσεις τους. Να επιµείνουµε στην αγάπη. O έρωτας, φυσικά, είναι η βάση της 
αγάπης, αλλά χωρίς αυτήν δεν έχει ουσιαστικό νόηµα. Να τονίσουµε ότι η θεοποίηση 
της επιθυµίας για τον άλλο και η δυνατότητα ικανοποίησής της, δεν αφήνουν 
περιθώριο στα συναισθήµατα να ωριµάσουν. Ας παροτρύνουµε τους εφήβους να 
δούνε κι άλλες πτυχές του ανθρώπου ο οποίος τους ενδιαφέρει: αν νοιάζεται για 
πρόσωπα και πράγµατα, αν έχει ενδιαφέροντα στην ζωή του, αν καλύπτει αυτό που 
θέλουν κι επιζητούν, αν έχει την ωριµότητα να κουβεντιάσει µαζί τους, να χαρεί την 
παρέα τους, να τους σεβαστεί. Το ίδιο, βέβαια, πρέπει να ισχύει από την δική τους 
πλευρά για να υπάρχει η απαραίτητη αµοιβαιότητα. 

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο πρέπει να επιµείνουµε είναι το ότι έρωτας χωρίς ευθύνη 
δεν µπορεί να νοηθεί.  Η ουσιαστική ευθύνη  βρίσκεται µόνο στην δυνατότητα  να 
του προσφέρεις τον εαυτό σου. Το ίδιο χρειάζεται να συµβεί και από την δική του 
πλευρά. Ζω για τον άλλο σηµαίνει ότι έχω την ανεξαρτησία να το κάνω, από τα µικρά 
και καθηµερινά πρακτικά πράγµατα, όπως είναι η δυνατότητα να του παρέχω τροφή, 
ενδυµασία, κατοικία, µέχρι τα πιο σπουδαία, να τον καλύψω συναισθηµατικά, να τον 
ανεχτώ  στις αδυναµίες του, να του προσφέρω ασφάλεια.  Αν δεν υπάρχει 
αµοιβαιότητα σ’ αυτά, τότε δεν µπορούµε να µιλάµε για έρωτα πραγµατικό και 
ολοκληρωµένο. 

Η έννοια του χρόνου και της ωριµότητας είναι εξίσου σπουδαία. 0 έφηβος χρειάζεται 
να καταλάβει ότι η ζωή είναι µπροστά του, ότι δεν θα πάθει τίποτε αν «περιµένει» 
προτού συνάψει σχέση. Να κατανοήσει ότι υπάρχουν σπουδαιότεροι  στόχοι να 
επιτύχει στην εποχή της εφηβείας, που είναι η καταβολή κόπου, πράγµα το οποίο 
απαιτεί συγκέντρωση δυνάµεων και αφιέρωση, προκειµένου να βρει ο έφηβος την 
ταυτότητά του, να προχωρήσει-προοδεύσει στο σχολείο, να κάνει κάτι για τον εαυτό 
του που θα τον βοηθήσει να βρει νόηµα στην ζωή του. 

Η αλλαγή, η µεταµόρφωση, η  εξέλιξη των ανθρωπίνων υπάρξεων στο πέρασµα του 
χρόνου είναι το σηµαντικότερο, τραγικότερο και, γι΄αυτό, συγκινητικότερο 
φαινόµενο  της επίγειας ζωής µας. Όλοι µας χαράζουµε  πορείες ζωής 
θέτοντας  σηµάδια στον τόπο και στο χρόνο, που συντελούν στη δηµιουργία πολλών, 
εναλλακτικών δρόµων και παράδροµων, αφού στα µονοπάτια και στις λεωφόρους της 
ζωής συντελούνται οι πράξεις , συστήνονται  τα γεγονότα που καθορίζουν την 
ύπαρξή µας. 



Το  γοητευτικό στοιχείο της υπόθεσης είναι η ανάµνηση των στιγµών που 
σηµαδεύουν τους δρόµους της ζωής µας.  Ο νους µας συχνά επιστρέφει µέσω µιας 
πηγαίας,  ενδότερης δύναµης στη µνήµη του παρελθόντος. Εκεί εντοπίζεται η 
ιδιαιτερότητα του ανθρώπου. Ο γυρισµός στην παιδική, εφηβική, νεανική ηλικία, η 
δυνατότητα, δηλαδή,  που έχει ο άνθρωπος να ταξιδεύει νοερά στο χρόνο και η 
συνειδητοποίηση της διαφοράς µας σε σχέση µε το  «τότε» – είτε εξωτερικής, είτε 
εσωτερικής – µοιάζει µε κάποιου είδους υπερφυσική προοπτική, µια αέναη παράταση 
της ύπαρξής µας στο υπερπέραν, µια γνήσια κατοχή κάποιας «υπερδύναµης». Οι 
ποικίλες, πολλές φορές, αντίθετες απόψεις των εφήβων για τον έρωτα, για ζητήµατα 
τα οποία είναι  «λυµένα» δια παντός πλέον, για τον ενήλικο νου, φαίνονται τόσο… 
απαραίτητες, τόσο ζωτικής σηµασίας για την εξέλιξη του ψυχισµού τους, για την 
ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους. 

Είναι συγκριτικό πλεονέκτηµα για τον άνθρωπο η δυνατότητα αναγνώρισης του 
εφηβικού του παρελθόντος και η αναβίωση  συναισθηµάτων που προκαλούνται µε 
την επαναφορά των αναµνήσεων. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, έτσι, παρουσιάζει, για τη 
νόηση και την αυτοσυνειδησία µας  το κυκλικό σχήµα, που είναι σαν να γεφυρώνει 
το «χάσµα των γενεών», αποκαλύπτοντας την αλυσίδα της αλληλεπίδρασης, η οποία 
συνδέει άρρηκτα τις γενιές: οι νέοι γίνονται µεγάλοι και οι µεγάλοι κάποτε υπήρξαν 
παιδιά. 

Η αλήθεια είναι πως κάθε φορά το παλιό, εφηβικό µας δωµάτιο φαντάζει  πιο 
µακρινό, πιο οµιχλώδες σε σχέση µε το σηµερινό µας. Βέβαια, σε σύγκριση µε το 
παρόν, η ζωή, ενδεχοµένως, είχε κρατήσει,  τότε, το ευτυχισµένο της «πρόσωπο». Η 
κατανόηση του τωρινού επιβεβαιώνει θεωρητικά πως η ροή της ζωής είναι µία 
αναλογία της εσώτερης  ανάπτυξης του ανθρώπου και της εξέλιξης των εποχών. Η 
αλλαγή των εποχών σηµατοδοτεί την αέναη ροή της ζωής. Η διαδικασία 
διαµόρφωσης του  ανθρώπου, δηλαδή της «τελειότερης» µορφής του καθενός µας, 
έχει ως υπόβαθρό της  την συνεχή προσπάθεια. 


